

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa ó precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Corderías, núm. 2. Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos.

# HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes. Provincia: 4 pesetas al trimestre. Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos.

AÑO XII

TOLEDO 14 DE JULIO DE 1910

NÚM. 1.341

## HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

## Consecuencias de un debate.

No ha concluido la discusión del Mensaje; todavía en el Congreso tienen pedida la palabra diez ó doce Diputados.

El Gobierno en el último Consejo de Ministros se ha preocupado seriamente de la duración de los debates, y hasta parece que ha llegado á sospechar si será ó no sistema obstruccionista al seguidor por las minorías, ó alguna de las minorías.

Por si así fuera, anuncio como nota oficiosa del Consejo facilitada para la publicidad á la Prensa, que no sentía impacencias por la suspensión de las sesiones, y ésta no se acordaría que las oposiciones quisieran.

Pero esto no es más que un detalle para las observaciones que nos proponemos hacer.

Estábamos en lo cierto suponiendo estériles los debates políticos para la solución de los grandes problemas que interesan á la Nación.

En lo que no hemos acertado es en suponer que no dejarían al fin mayor efecto del que produce una función de fuegos artificiales, y ¡ojalá! que hubiéramos sido en esto buenos profetas.

Las intransigencias de unos y otros, la frase cáustica y el concepto atrevido produjeron en la Cámara grandísimas excitaciones, de las que avivan las pasiones y perturban el ánimo.

Y si á lo menos los incidentes que se han suscitado hubieran tenido fin con lo que allí, en el calor de los debates se dijeron conservadores y republicanos, con acompañamiento del coro ministerial, era cosa de no darle importancia y de olvidarlo pronto.

No es así, y es un dolor que no lo sea.

El enardecimiento de las pasiones dentro, ha llevado fuera del Congreso la excitación y la vehemencia, amenaza y apóstrofes; y todo ello alarma, intranquilidad cada vez mayor en la opinión pública.

En tales circunstancias, si se habla como se habló estos días del levantamiento de partidas carlistas, por más que terminantemente nieguen los jefes de aquel partido que haya para el rumor fundamento alguno, queda en muchos la duda, y con la duda la zozobra, la inquietud.

Se habla en el Congreso de amenazas graves hechas por los expatriados por consecuencia de los sucesos de Barcelona, y fácilmente se da crédito á la posibilidad de próximas revueltas y alteraciones del orden público.

Esto es lo único que dejará en el ambiente la discusión parlamentaria.

Ni una voz, ni una palabra en materia de asuntos económicos ni administrativos.

Y así entramos en el rigor, la fuerza del estío, en la época en que han ocurrido en nuestro país las conmociones populares.

Los bandos políticos en actitud mutuamente agresiva, rotas por completo las relaciones armónicas mantenidas por el respeto á la opinión ajena, y en los indiferentes, en la opinión

exenta de banderías y compromisos de partidos, inquietud indecible, temor grande, sin que nadie pueda precisar concretamente la causa del miedo ante la idea de violentos hechos á mano armada.

Y todo, es cuanto de útil y práctico deja en el País el debate político.

## Para educar á un niño.

Estas instrucciones las publican otros periódicos; pero vale bien la pena de reproducirlas:

«La educación de los niños debe ser siempre adecuada á su edad, inclinaciones, genio y temperamento.

Teniendo ahora mi sobrino más de doce años, deberá aplicarse á aprender los idiomas modernos, sin descuidar el suyo. Los idiomas muertos deben estudiarse después de poseer los vivos.

La Geografía y la Cosmografía deben ser de los primeros conocimientos que haya de adquirir un joven.

La Historia, á semejanza de los idiomas, debe principiarse á aprender por la contemporánea, para ir remontando por grados hasta llegar á los tiempos oscuros de la fábula.

Jamás es demasiado temprano para el conocimiento de las ciencias exactas, porque nos enseñan el análisis en todo, pasando de lo conocido á lo desconocido, y por este medio aprendemos á pensar y á raciocinar con lógica.

Generalmente todos pueden aprender la Geografía y comprenderla; pero no sucede lo mismo con el Algebra y el cálculo integral y diferencial.

La memoria demasiado pronta siempre es una facultad brillante, pero redundante en detrimento de la comprensión; así es que, al niño que demuestra demasiada facilidad para retener sus lecciones de memoria, deberá enseñársele aquellas cosas que le obliguen á meditar, como resolver problemas y poner ecuaciones; viceversa, deberá enseñársele de memoria y recitar las composiciones escogidas de los grandes poetas; tanto la memoria como el cálculo, están sujetos á fortalecerse por el ejercicio.

La memoria debe ejercitarse cuanto sea posible, pero jamás fatigarla hasta debilitarla.

La estadística en un estudio necesario en los tiempos que atravesamos, y deseo que la aprenda mi sobrino.

Con preferencia se le instruirá en la mecánica y en las ciencias del ingeniero civil, pero no contra su voluntad, si no tiene inclinaciones á estos estudios.

La música no es preciso que la aprenda, sino en el caso de que tenga pasión por este arte; pero si debe poseer aunque no sea más que rudimentos de dibujo lineal, de Astronomía, Química y Botánica, profundizando más ó menos en esas ciencias, según las inclinaciones ó gusto por alguna de ellas.

La enseñanza de las buenas costumbres ó hábitos sociales es tan esencial como la instrucción; por eso debe tenerse especial cuidado en que aprenda las cartas de lord Chestefeld á su hijo, los principios y modales de un caballero.

La Moral, en máximas religiosas y en la práctica conservadora de la salud y de la vida, es una enseñanza que ningún maestro puede descuidar.

El Derecho romano, como base de la legislación universal, debe estudiarlo.

Siendo muy difícil precisar dónde termina el arte y principia la ciencia, si su inclinación le decide á aprender algún arte ú oficio, yo lo celebraría; pues abundan entre nosotros Médicos y Abogados, pero faltan buenos mecánicos y agricultores, que son los que el país necesita para adelantar en prosperidad y bienestar.

El baile, que es la poesía del movimiento y que da gracia y soltura á la persona, á la vez que es un ejercicio higiénico en climas templados, deberá practicarle si es de su gusto.

Sobre todo, recomiendo á usted inspirarle el gusto por la «ciudad culta», donde el bello sexo ejerce su benéfico

influjo y ese respeto á los hombres de edad, saber y posición social, que hace á la juventud encantadora, asociándola á las esperanzas del porvenir.

Pueblo de Magdalena, cerca de Lima, año 1825.—*Polvvar.*

(De «La Escuela Moderna.»)

## RESIGNACIÓN

«Au ciel elle a rendu sa vie,  
et doucement s'est endormie,  
sans murmurer contreseslois.  
Ainsi le sourier s'efface,  
ainsi meurt sans laisser de trace  
le chant d'un oiseau dans les bois.» (1)

Pablito y María se conocieron de niños: cuando iban al monte á llevar el ganado, cuando marchaban por agua á la fuente, cuando se reunían para hacer las magostas, cuando llegaba la deshoja, cuando bailaban en el corro de bolos al son del tamboril....

Aún eran muy niños y, sin embargo, un afecto extraño, distinto al de los demás de su tiempo, les atraía el uno hacia el otro; y, sin saber cómo, sin darse cuenta ellos mismos, siempre estaban juntos.

Las labores las hacían ayudándose mutuamente: cuando María no podía echarse la herrada ó el coloño de leña á la cabeza, Pablito estaba presto á tenderle sus manos, para ayudarla; cuando se le iba á Pablito alguna vaca, al regresarlas á la cuadra, siempre aparecía María, atajándola y haciéndola volver al redil; cuando los domingos después del rosario, bailaban los mozos en el corro de bolos, siempre Pablito y María se hallaban frente á frente, siguiendo en compás de «A lo alto y á lo bajo.»

Se querían como dos buenos hermanos, entre los cuales no medían envidias ni dan cabida en sus pechos á rencores odiosos.

Los jóvenes, los rapazuelos, insensiblemente, llegaron á amarse con cariño muy distinto al de la simple amistad.

Pablito iba á cumplir quince años y debía marchar á América á probar fortuna al lado de otro del lugar que ya era indiano; ya tenía una tienda propia que le había costado seis mil duros, fruto de diez años de trabajo.

Es, pues, que el chico debía separarse de María—quizá para no volverla á ver más—pero siempre con la risueña cuanto engañosa esperanza de que llegaría el día en que regresara rico y, entonces, podría hacer de María la señora del indiano.

Faltaban ocho días para el embarque de Pablito, y éste, por última vez, iba á recoger al monte su ganado. Como de costumbre, halló aquel día á María, que iba también en busca del suyo, pero le sorprendió encontrarla abatida, triste y llorosa.

Al preguntarle la causa de su llanto, le respondió que no debía ignorarla puesto que muy pronto dejarían de verse, y aun aquella misma tarde, sería la última que fueran juntos á las labores del campo.

Pablito, saltándose las lágrimas, trató en vano de consolarla: las palabras se anudaban en su garganta y le hacían mudo....

El toque de ánimas hizo romper el silencio á María, quien le invitó á que rezaran juntos las acostumbradas oraciones.—Se hincaron de rodillas y, al

(1) Devolvió su alma al cielo y sin murmurar contra sus leyes, se adormeció dulcemente. Así se borra una sonrisa y así muere, sin dejar rastro, el canto de un ave en el bosque.

acabar sus plegarias, Pablito la prometió por ellas no olvidarla jamás.

Llegó el último día, y al despedirse Pablito de María, entre suspiros y lágrimas, un beso vino á sellar la promesa de aquella tarde.

Cuando llegó á la Habana, las primeras cartas que escribió Pablito fueron para sus padres, para el Cura del pueblo y para María. La echaba mucho en falta, no la olvidaba, no podía vivir sin ella....

Continuó escribiéndola todos los meses hasta que, al cabo de cuatro años, la anunció su regreso.

Cuando María supo la noticia no cupo en sí de gozo.—La aseguraba que tan pronto llegara se correrían las proclamas y se casarían.

El indiano llegó al fin. Ya tenía sus ahorros y estaba en camino de poder hacer una buena fortuna. Ya no se llamaba Pablito, sino D. Pablo.

Sus primeras visitas, como sus primeras cartas, fueron para sus padres, para el Cura y para su María.

Permaneció dos meses en el lugar, y, durante ellos, hubo de conseguir de María, mediante regalos y protestas de amor, le permitiera colocar llave maldita en la sagrada cerradura que guardaba el tesoro de su honra....

Antes de partir prometió á María su inmediato regreso—cuestión de tres ó cuatro meses—mientras dejaba arreglados los negocios para asegurar su buena marcha y poder volver al pueblo, á sujetarse, á vivir modestamente con lo que aquellos le produjeran.

María, aunque apesadumbradísima, hubo de conformarse, y D. Pablo marchó, no sin despedirse y reiterar sus juramentos.

Pasaron dos, tres, cinco, ocho meses, y no tuvo noticia alguna la pobre María. Su deshonra se había hecho pública y las esperanzas de repararla cada día eran más problemáticas.... Sus padres la habían amenazado con ahogarles, tanto á ella como al fruto de su falta, tan pronto como éste viniera al mundo; los mozos y las mozas la despreciaban, huían de ella y la miraban con horror....

A los sufrimientos morales de la infeliz María vinieron á adunarse los materiales cuando horrorosos del parto: daba verdadera compasión el contemplarla. Ya tenía bien espada su falta.

Nació el hijo de la mancha y el amor y el odio que María sentía hacia su padre, se fundió, reforzado, en el primer sentimiento: le quería aún más que nunca. Ya no era el inocente afecto que sentía hacia Pablito cuando iban juntos con el ganado; ya no era el amor fogoso, concupiscente, lascivo que sintió por D. Pablo cuando regresaba de América hecho un indiano.... era el amor con que el advenimiento de un hijo afianza y solidifica el pueril cariño de sus padres. Cuanto más grande veía su infamia, cuanto mayor era su deshonra, más le quería aún....

Sus padres la habían abandonado: estaba en la miseria; enferma; sin otro amparo que el que, muy deficiente y de tarde en tarde, le prodigaba alguna vecina que se condolía ante su situación desesperada.

En los días en que peor se encontraba supo que Pablo regresaba, al fin, de América, con el pensamiento de radicarse en el pueblo, pero no supo más.

Su hijo ya era un horrible sarcas-

mo de vida: vivía porque era inocente, porque Dios se apiada de los ángeles....

El indiano había llegado, contrayendo matrimonio días antes de su salida de la Habana, con una rica y elegante criolla.

Cuando María supo esto, empeoró de tal suerte que, el mismo Pablo, sintiendo el roedor de su conciencia, se decidió á ir á verla y llevarla algunos socorros.

Los vecinos ya la habían preparado para recibir su visita en aquella tarde.

Pocas horas antes de la llegada de Pablo, el hijo espiraba en un lecho de heno y hojarasca, entre los brazos de su madre....

Cuando Pablo apareció en el umbral de la estancia se dibujó una sonrisa en los mustios labios de la enferma....

....Sonó el toque de Animas, y sin una palabra de reproche, sin un gesto de odio, sin una mueca de color, cerró los ojos, como rendida por el sueño, y voló su alma, á unirse con su hijo, á la región celeste.

MANUEL SARO Y PARDO.  
Madrid Julio 1910.

## La ciencia y los prejuicios.

Varias son las definiciones que dan los diccionarios de la palabra ciencia. Por ejemplo: «conocimiento de las cosas por principios ciertos, como los de las matemáticas: «organismo de conocimientos ordenados, sistemáticos y ciertos: cuerpo de doctrina demostrada y ordenada, que constituye un ramo particular del saber humano»: etc., etc.

Muchos y muy sólidos argumentos podrían aducirse para demostrar que tales definiciones son erróneas, pero sin meterme en disposiciones innecesarias, toda vez que tales hechos tienen una lógica irrefutable, citaré sólo dos de éstos en demostración de que no son las citadas las más apropiadas definiciones de la ciencia.

Antes de que Galileo demostrase que la Tierra no era el centro de nuestro sistema planetario, la ciencia astronómica existía, y, según las anteriores definiciones, formaría un organismo de conocimientos ordenados, sistemáticos y ciertos, y un cuerpo de doctrina demostrada y ordenada, etcétera; y sin embargo, con la teoría de Galileo cayeron por tierra ese organismo y ese cuerpo de doctrina. Lo mismo ocurrió con la medicina, que, sin dejar de ser ciencia antes de Miguel Servet, se apoyaba en parte en principios erróneos aunque se tenían como ciertos.

Un eminente filósofo francés Monsieur León Denis, da una definición más amplia y general, diciendo que es el conjunto de concepciones de un siglo que otro siglo sobrepaja y sumerge; pero esta definición de la ciencia, que es más apropiada y lógica que las anteriores, es demasiado abstracta y se aleja bastante del realismo positivista de que hoy se rodean los hombres científicos.

Yo la definiría del modo siguiente: el conjunto de verdades relativas adquiridas por el ser humano y los medios de investigación empleados para adquirirlas.

Ahora bien, como estas verdades relativas son de muy diversas clases, los medios de investigación, numerosísimos, la vida terrena del hombre relativamente corta y su inteligencia muy limitada, forzosamente ha habido que considerar la ciencia dividida en

multitud de ramas, cada una de las cuales constituyen una especialidad, á la que cada individuo se dedica según sus aficiones y facultades.

De este modo, cada uno realiza el esfuerzo posible en la rama de su predilección y el conjunto de los esfuerzos individuales constituyen el estudio integral de la ciencia.

Pero téngase muy en cuenta que ninguna de esas numerosas ramas que el hombre se ve obligado á estudiar su detal—por su incapacidad intelectual para abrazarlas todas en conjunto—es superior ni inferior á las demás, todas son igualmente importantes, y cada una de ellas es tan necesaria como las otras.

Sin embargo, es muy frecuente, por desgracia, ver á hombres muy competentes en una rama del saber humano dar la supremacía á la parte de la ciencia que ellos cultivan, mirando con desdén las demás, como si no fueran parte integrante del todo; y hasta creen que su ciencia es la única; y en tal concepto, si alguna ocasión se les presenta de investigar en terreno distinto del suyo, ó la desperdician desdeñosamente ó no la aprovechan, por ir á la investigación cargados de prejuicios en contra, lo que determina fatalmente el fracaso: porque si un eminente Matemático se coloca ante el ocular de un microscopio desconociendo las propiedades del vinagre—lo que no es raro—y ve el número de anguillitas que se mueven en una gota colocada bajo el cubre-objetos, si va á la observación con el prejuicio de que lo que va á ver es falso y teme ser objeto de alguna mixtificación, aunque la preparación se haya hecho con toda clase de garantías de honradez y á su presencia, no habrá medio de hacerle creer que aquella gota es de vinagre, ni que las anguillitas que ve, viven y se mueven allí porque están en su propio elemento.

Víctima de la aberración de los prejuicios fué el notable químico francés Berthelof, quien invitado en una ocasión á asistir á una sesión de investigación científica sobre psicología experimental, se excusó, por no encarar esta clase de especulaciones ni en sus conocimientos ni en su manera de pensar: se celebró la sesión, á la que asistieron algunos otros sabios, y cuando le dijeron el resultado obtenido exclamó: «puesto que no he visto tengo el derecho de negar.» frase inconcebible que nadie esperaba de su talento.

Los prejuicios abren ó cierran la puerta á los testimonios, según el surtido de aquéllos y la procedencia de éstos; así para un químico el testimonio de Mr. Berthelof, ó el de Mtr. William Croukes, es respecto á la química artículo de fe; mientras es posible que rechace el de Zollner, ó Flamarión, respecto á astronomía, si no es aficionado á ella ó la desconoce, y, por el contrario, serán dogmas las opiniones de estos últimos para un Astrónomo y no tendrán valor alguno las de los primeros. No es este el único sentido en que obran los testimonios, sino que además neutralizan y hasta destruyen las aficiones ó predisposiciones de algunos individuos á las investigaciones en causas de la ciencia, distintas de la de su predilección. Así, por ejemplo, si un Matemático tiene afición ó predisposición á las especulaciones psicológicas, de muy buen grado se dedicaría á ellas, ó por lo menos, no desaprovecharía la ocasión que se le presentara propicia por ello, pero si ha oído ó leído á algunos de sus oráculos, y éste dice que esa clase

investigaciones es perjudicial ó infructuosa, porque nada en éllo de verdad, seguramente desiste de toda probatura y hasta ridiculiza y anatematiza tales especulaciones.

Los prejuicios son, pues, tan perniciosos, que si no estacionan—y esto no puede suceder porque implicaría un trastorno incalculable—retardan, por lo menos, el rápido avance del progreso, puesto que impiden al hombre adquirir, por su investigación directa ó inmediata, mayor número de verdades relativas del que posee. Despojémosnos de ellos, estudiemos con detenimiento é imparcialidad todo cuanto pueda contribuir á aumentar el caudal de nuestros conocimientos, y así contribuiremos á facilitar la marcha del progreso.

M. TERIX.

Toledo 11-7-910.

## NOTICIAS

Hoy, á las once de la mañana, y con la solemnidad de costumbre, se verificará en el patio del Alcázar, el acto de dar posesión del empleo de Segundo Teniente de Infantería á los nueve nuevos promovidos á este cargo.

Nuevamente ha sido nombrado Corresponsal de HERALDO TOLEDANO en Sonseca, nuestro estimado amigo don Emilio Muñoz.

En la Inspección de Vigilancia de esta capital ha comparecido Cirila de la Torre Polo, de veintisiete años de edad, natural y vecina de Toledo, y domiciliada en el callejón del Aleahoz, núm. 10, denunciando el hecho de haber sido injuriada y maltratada por un individuo llamado Antonio Potenciano.

De esta denuncia se ha dado conocimiento al Juzgado municipal.

Leonarda de Santos Palomo, vecina de Campillo de la Jara, ha sustraído á su convecino Toribio Sánchez Gutiérrez, catorce pesetas y setenta y cinco céntimos que guardaba este en su propio domicilio.

A Ramón Lahera, guarda particular jurado del pueblo de Almorox, se le ha disparado casualmente la carabina que usaba, ocasionándole el proyectil una lesión en un brazo.

Ante el Juzgado de instrucción de Ocaña ha denunciado Francisco Rodríguez Osorio, que sus convecinos Luciano Sáiz Martínez y Cruz Sáiz Polo, le han amenazado de muerte armados de cuchillos.

**Registro civil.**—Día 13.—Nacimientos: Marciana Rodríguez Receño y Antonio Pérez Muñoz López.

**Defunciones:** María de Jesús Eleurtondo Sánchez, de dieciocho meses de edad.

En el pueblo de Ollas le han sido robadas á Manuel Pérez del Cerro, natural y vecino de Villaseca de la Sagra, tres caballerías de su propiedad que pastaban en las inmediaciones de Ollas.

En el pueblo de Huecas, un sujeto llamado Luis Viso, ha efectuado un disparo de arma de fuego contra Gabino Rodríguez Castaño, causándole lesiones.

Han sido detenidos en Cebolla Dimas y Eusebio Arrógalte, por hurtar en término de Cerralbos, y sitio denominado «Casino de Montearagón», nueve haces de garbanzos en ramas, de la propiedad de Juan Zapata.

Es un número interesantísimo el *Nuevo Mundo* de esta semana, cuyo sumario es el siguiente:

El debate político en el Congreso.—

La manifestación femenina de Barcelona.—Valencia y sus flores.—Los monumentos de Daoiz y Velarde, en Segovia, y del Dr. Robert, en Barcelona.—La cogida de *Bienvenida* en la Plaza de Madrid.—«El poeta de la vida» en el Gran Teatro: Rosario Soler en el pregón de las flores.—Los boxeadores Jeffries y Johnson.—Las manifestaciones anticlericales de la Coruña, Vigo, Valladolid, Cádiz, Gijón, Córdoba, Logroño y Toledo.—El dirigible alemán «Deutschland» que al hacer su primer viaje con pasajeros sufrió un grave accidente.—Homenaje al Dr. San Martín.—Los milicianos y el 7 de Julio.—Los caballos de la Infanta Isabel.

**Matadero.**—En el día de ayer se han sacrificado en el Matadero público las reses siguientes: 3 toros, con 1.239.500 kilogramos; y 39 corderos, con 340.500 kilogramos, habiendo dado un ingreso al Ayuntamiento de 80,95 pesetas por derecho de degüello, y 10,65 pesetas por derechos de limpieza y lavado.

HERALDO TOLEDANO es el periódico de más circulación en la capital y su provincia.

## LA GACETA

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

**Ministerio de la Gobernación.**—Real orden accediendo á lo solicitado por los vecinos del pueblo de Bamba, autorizando la sustitución de la letra B, inicial del nombre actual de dicho pueblo, la W, llamándose en adelante Wamba, en vez de Bamba.

**Inspección general de Sanidad exterior.**—Anunciando haber aparecido el cólera en los Gobiernos de tambow, Woronesch y otros puntos de Rusia.

**Ministerio de Instrucción pública.**—Real orden aprobando la propuesta elevada por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, haciendo los nombramientos con las pensiones-haberes efectivas que se indican en el punto de residencia del pensionado que á continuación se expresa.

**Ministerio de Fomento.**—Real orden disponiendo proceda inscribir la entidad La Ganadera Española, Sociedad anónima de seguros de accidentes, en el Registro establecido en este Ministerio por el artículo 1.º de la ley.

**Ministerio de Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las inscripciones del 4/por 100 emitidas por esta Dirección general, durante el mes de Febrero último, por los conceptos que se expresa.

## UN ROBO

En máquina ya nuestro número de ayer, tuvimos noticia de un hecho que reviste caracteres de un delito de robo, y que, aunque no de gran cuantía, no ha dejado de producir alguna impresión, pensando en la repetición de estos casos y en ser un modesto industrial el perjudicado.

El caso es el siguiente, según nuestros informes:

Cándido Cardeñas Martín, tiene establecimiento de bebidas en el Paseo de la Rosa, núm. 10, de esta ciudad.

Dice Cándido Cardeñas, según lo que hemos oído, que anteaer por la noche cerró á las diez su taberna y se fué al piso principal de la casa en que tiene su habitación, dejando en el cajón del mostrador 240 pesetas: 150 en papel, 60 en plata y 10 en calderilla, y al bajar por la mañana al establecimiento tratando de recoger el dinero para marcharse á Madrid, se halló con la triste sorpresa de que el cajón no

estaba en el mostrador, hallando en cambio un clavo en el tablero, con el que seguramente se violentaría la cerradura.

Después de practicar un registro minucioso, halló el desaparecido cajón en el corral, tirado en el suelo y un décimo de la Lotería Nacional del último sorteo, premiado con 80 pesetas, que guardaba con el dinero.

Sospecha que por una ventana que desde el corral da acceso á un pasillo interior, pudieron penetrar los ladrones, sospecha que funda en haber hallado debajo de la ventana que se hallaba abierta, un cajón grande que debió servir para el escalero.

De un escaparate que la tienda tiene frente al mostrador, y que tenía la llave puesta, le han faltado varios comestibles y un cuchillo.

Previo aviso del perjudicado, fueron á la casa el Inspector Sr. Moraleda y cuatro policías á sus órdenes, y según parece hallaron huellas en el corral.

En resumen: que ha aparecido el cajón, pero que no ha parecido el dinero.

Sin embargo, la policía cree estar sobre la pista,

Por fortuna para el buen nombre de Toledo, aunque ya no son casos raros como en algún tiempo, no son frecuentes los robos.

## TRIBUNALES

### AUDIENCIA PROVINCIAL

#### Acusación retirada.

En la sección segunda comparecieron ayer ante el Tribunal de Derecho los vecinos de Aldeanueva de San Bartolomé, Pedro Sánchez y Esteban Fernández, á quien los defendían del delito de hurto de unos cerdos, que el Fiscal les imputaba provisionalmente, los Sres. Alvarez Ancil y Lafuente (D. Federico).

Practicada la prueba, el Fiscal, entendiendo que no resultaba justificada la culpabilidad de uno de los procesados, y que los cerdos sustraídos eran de la propiedad del padre del otro, retiró la acusación que venía manteniendo contra Pedro Sánchez y Esteban Hernández.

#### Por disparo.

En la misma sección ocupó el banquillo de los acusados, un sujeto llamado Eulalio Corroto, que en el pueblo de Iglesias hizo un disparo con una pistola contra Juan López Juárez, causándole el proyectil una contusión sin importancia.

El Fiscal solicitó contra Eulalio Corroto seis meses y un día de prisión correccional.

### La lista civil inglesa.

El Comité encargado de examinar la lista civil del nuevo Rey de Inglaterra, acaba de publicar su informe.

He aquí según este documento las sumas concedidas por el Parlamento ó pedidas al mismo, para el Rey y la Familia Real.

Lista civil del Rey Jorge, 470.000 libras esterlinas al año.

Pensión á la Reina Alejandra, viuda de Eduardo VII, 70.000.

Pensión al Duque de Connaught, 25.000.

A la Princesa Cristián de Scheleswih-Holstein, 10.000.

A la Princesa Luisa, Duquesa de Argyle, 10.000.

A la Princesa Enrique de Battenberg, 10.000.

A la Duquesa Enrique de Battenberg, 10.000.

A la Duquesa de Albany, 6.000.

A la Gran Duquesa de Mecklenburgo-Strelitz, 8.000.

A las hijas del Rey Eduardo, 18.000.

Pensiones diversas, 18.000.

O sea un total de 634.000 libras esterlinas.

Además, en el informe, están copiadas las disposiciones siguientes:

Una diciendo que en el caso de que la Reina sobreviviera al Rey Jorge, cobraría, como la Reina Alejandra, una pensión de 70.000 libras.

Cuando se case el Príncipe de Gales, la Princesa cobrará 10.000 libras.

Y si ésta sobrevive á su marido, la pensión será elevada á 30.000.

El Príncipe de Gales no cobrará, hoy por hoy, pensión alguna; pero si las rentas de los Ducados de Lancaster y de Cornualles, que ascienden á 80.000 libras al año.

Cuando lleguen á su mayoría, cada uno de los hijos del Rey recibirá una pensión de 10.000 libras.

Si se casan, cobrarán 15.000.

Cuando lleguen á su mayoría las hijas del Rey, ó cuando se casen, empezarán á cobrar pensiones de 10.000 libras.

## Los funcionarios municipales de la provincia de Toledo.

El Montepío de la Glasa.

El Presidente del mismo, Secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y particular amigo nuestro D. Ricardo San Juan y Ruiz, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la Memoria, Reglamento y Tablas de aportaciones para la Constitución del expresado Montepío.

Con elegancia y corrección de estilo el Tesorero de la Asociación y Oficial 1.º de la Secretaría de este Ayuntamiento D. Juan Figueroa, formula la Memoria con que encabeza su editorial el expresado libro.

Declara el ilustrado funcionario, que los empleados municipales se encuentran huérfanos de toda protección oficial; que no existiendo legislación que les reconozca el derecho á disfrutar de los beneficios de pasividad que el Estado tiene concedidos á sus funcionarios, deben aquéllos suplir tal omisión con su propósito esfuerzo, amparándose sin reserva mutuamente, con ese amplio y elevado espíritu de confraternidad que, por inspirarse en el más puro concepto, no puede entrañar dudas, vacilaciones ni egoísmos. Otras serie de consideraciones dignas de encomio y beneficiosas todas á la causa perseguida complementan el texto de la Memoria.

El Reglamento, en sus artículos primeros, prescribe que los fines de la Asociación son: establecer un Montepío de pensiones por jubilación, viudedad, orfandad é imposibilidad para el trabajo; que podrán pertenecer á este Montepío todos los funcionarios municipales de la provincia de Toledo, que ejerzan su cargo en propiedad por nombramiento del Concejo y tengan haber consignado en presupuesto; que será obligatoria para cuantos quieran inscribirse, la previa ó simultáneamente Asociación á la de «Socorros mutuos», establecida ya para estos funcionarios; que las solicitudes de inscripción, acompañadas de la partida de nacimiento, serán dirigidas al Presidente de la Asociación del Montepío, expresando el cargo que se ejerce, el estado y el haber anual que se perciba, indicando la categoría elegida de entre las

**Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO** Situado á pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores elegantes, habitaciones espaciales, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y á la carta.—Coche de la propiedad del Hotel á todos los trenes y servicio de intérprete.

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MERECE FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

cuatro establecidas, al objeto de fijar la cuota con que deban contribuir, según ella y la edad, y determinar la cuantía de la pensión que al solicitante corresponda cuando llegue á reunir las condiciones que le dan derecho á disfruutarla, y finalmente que la solicitud de inscripción podrá hacerse hasta el último día del mes actual, transcurrida dicha fecha, el Secretario del Ayuntamiento de la Capital de provincia, convocará á todos los inscriptos que hubiere; para proceder á la constitución del Montepío y á designar los individuos que hayan de componer el primer Consejo de Administración ó Junta directiva.

HERALDO TOLEDANO, por su parte, aplaude sin reservas las altruistas miras de los funcionarios municipales de la provincia, y á ellos se ofrece incondicionalmente para todo aquello que pueda serles útil en asunto tan beneficioso para ellos como es la constitución del Montepío de la clase.

### Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

#### Los representantes de Valencia.

Los Diputados y Senadores por la provincia de Valencia se han constituido en corporación permanente, para trabajar unidos sin distinción de filiación política en favor de los intereses de su región, y parece ser que sus principales objetivos, por ahora, son el ferrocarril directo á Madrid, traslado de la Audiencia al local de la Fábrica de Tabacos, subvención á la Exposición y construcción de Aduana.

#### El Gobernador de Barcelona.

Se halla en Madrid el Gobernador de Barcelona, y hoy ha estado en el Congreso, viéndose rodeado de políticos y periodistas que le preguntaban de asuntos relacionados con aquella ciudad.

El Sr. Muñoz ha celebrado extensas conferencias con el Ministro de Gracia y Justicia, proponiéndose también celebrarlas con el Sr. Calbetón y el Jefe del Gobierno.

#### Rumores.

Aunque los ministeriales afirman que nada ocurre, insístese por muchos en que algo debe haber que no salga á la superficie, creyéndose que los republicanos se agitan en la capital de Cataluña, extremo que niegan con energía los radicales.

#### Trabajo útil.

Hoy ha visitado al Sr. Canalejas el Sr. Dávila para hacerle entrega de una interesante Memoria de la Comisión de Colonización interior.

#### De los expatriados.

A propósito de los expatriados, decíase hoy que el Gobierno había

enviado á la frontera un Inspector de policía, con objeto de formar estadística y recoger datos, y que al enterarse los expatriados de que era un agente de policía, trataron de agredirle.

#### Los presupuestos.

Ha celebrado una reunión esta noche la Comisión Parlamentaria de Presupuestos, empezando su trabajo por el estudio de las obligaciones generales y de la Presidencia.

#### Senado.

Ha carecido por completo de interés la sesión de esta tarde en el Senado, y gran número de Senadores se fueron á presenciar la sesión del Congreso.

#### Congreso.

Interviniendo en el debate político D. Julio Amado, ha hecho una calurosa defensa de los auditores, contestando á los cargos de D. Emiliano Iglesias, y diciendo que los socialistas son unos degenerados, y atacó la política de los conservadores.

Afirmó después que el estado actual de España es decadente, y que á su mejoramiento es á lo que, con preferencia, deben dedicarse los políticos y especialmente los Gobiernos.

Interviene también en el debate el Sr. Corominas, defendiendo al tratar de los sucesos de Barcelona la conducta del Gobernador Sr. Ossorio y Gallardo, y combatiendo la política del Sr. Maura.

Dice que la ejecución de Ferrer envenenó los ánimos é hizo más difícil la situación de Barcelona.

El Gobernador de la capital de Cataluña, Sr. Ossorio, defiende su gestión gubernativa cuando los sucesos célebres de la semana sangrienta.

Manifiesta que no estaba en disparidad con su jefe el Ministro de la Gobernación, y cree que de aquellos sucesos son responsables los radicales, anarquistas y los carlistas.

Añade que el problema de Cataluña no ha concluido, y lejos de ser así es cada vez más grave, siendo en el fondo un problema que ha de resolverse por la libertad.

Dice que los radicales y anarquistas intervinieron en los sucesos, pero los que verificaron robos y otros desmanes fueron los capaches.

Cree que con temperamentos de prudencia y de mutua transigencia, puede fácilmente, aunque no sin tiempo, resolverse el problema, y añade que la conciencia pública condenará seguramente á los que defienden aquellos nefastos sucesos.

#### Más accidentes de aviación.

Llegan noticias de haber ocurrido un nuevo accidente.

(No hemos entendido bien en qué punto ha ocurrido), cayéndose el aeroplano en que iban, y quedando muertos cinco aviadores.

### ESPERANDO EL AGUA

—¿Por dónde andas Restituta?  
—Mirame si no estás ciega.  
—¿Y qué haces?  
—Mucho coraje  
¿Te parece Micaela?  
Que antes de hacerse de día,  
He mandado á la pogueña  
Que traiga un cántaro de agua  
Del caño de la plazuela,  
Y que son las doce y jadal...  
Pero déjala que venga  
La voy á poner el...  
—¿Qué?  
—Que la doy una zalea  
Que cuando llegue su padre  
Puede que la encuentre á piezas.  
—Acaso que no podrá  
—Aquí tienes, la cazuela  
Y los garbanzos en seco,  
Y la lumbré medio muerta  
Y ya un peso de carbón  
Que se fué sin consecuencias...  
¿Cuándo pongo yo el cocido?  
—Pon un arroz  
—Una... ¡lengual  
No sé lo que iba á decir  
Porque estoy  
—No seas bestia.  
—Pero, ¿es que no sabes tú  
Lo que pasa? ¿eres de fuera?  
Sabes que el Ayuntamiento  
No tiene pies ni cabeza  
En eso de traer el agua  
Del Tajo ú de donde sea,  
Y en cuanto que los calores  
Nos sofocan ¡no hay quien beba!  
Como no bebas del río  
Y con el morro, te quedas  
Más seca que una sardina.  
A mí me ha dicho la Pepa  
Que hace días, que mandó  
Por el agua de Pozuela  
Y verás: su chica fué,  
Que daba gusto de verla,  
Con aquel pelo tan negro  
Hecho por detrás dos trenzas;  
Puede que la diese un mal,  
Yo no diré lo que fuera;  
Pero el caso es que al volver  
Con el agua, su cabeza  
Estaba llena de canas...  
Que vas por agua, de nieta,  
Y cuando coges un cántaro,  
Pasarias por abuela.  
Y no hay quien mueva la cola  
Que te toca, si te llega,  
Hasta cuatro ó cinco días.  
Hay que hacerse, no te mueras,  
Tu chica vendrá mañana  
Puede que sin agua, ó venga  
Con que ya le han roto el cántaro,  
Y te irritas y la pegas:  
Pero la cuestión del agua  
En Toledo, no se arregla.

### El voto de las mujeres.

Ya es un hecho, señoras, ya es un hecho; Debe serlo á estas horas: Se reconoce á todas el derecho, Derecho electoral de las señoras: Esto es en Inglaterra, El país liberal que hay en la tierra. Podrán ser Diputadas, Si el sufragio es activo y es pasivo, Y ministras acaso, ya igualadas Con el hombre en lo bueno y positivo, Que quien está á las crudas, A lo en sazón está, no tiene dudas. Igual que hay hombres públicos... es justo que haya Mujeres que se ocupen del Gobierno, Y pedir que termine, que se vaya, O que se vaya al cuerno. Aunque dejen desiertos los talleres: Nos gustará, lo saben y lo notan; Y digan lo que digan, las mujeres Convencen y seducen cuanto votan. No habrá por mí querellas: Si aquí llega esa ley, voto con ellas. F.

En la Imprenta Moderna se hacen membretes de cartas á UNA peseta, tarjetas de visita á 1,25 el 100 y á 2,75, de luto, con sobros.

### TIMBRES CAUCHUC

á precios increíbles:

	Pesetas.
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.....	0,50
Modallón niquelado, sello cuatro líneas.....	4,00
Caja fina bolsillo.....	4,00
Relojes bolsillo con sello á.....	4, 5, 6 y 8,00
Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido profesión y señas.....	1,50
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre.....	2,00
Fechadores valederos por diez años.....	2,00
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea hasta cinco centímetros de largo.....	1,00
Con dos líneas.....	1,50
Cada línea más.....	0,25
Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados.....	3,00
De 16 á 20 centímetros cuadrados.....	3,50
Polynom.—Aparato que lleva las ocho fórmulas: Recibi.—Conforme.—Sin gastos.—Impreso.—Pagado.—Anulado.—Certificado.—Copiado.....	4,00
Tip-Top, aparato automático con sello.....	2,50
Imprentillas de mano con pinzas, tompón y componedor á.....	2,50, 5, 10, 20 y 25,00
Tompones perpetuos á.....	1, 1,50, 2 y 2,50
Numeradores automáticos desde.....	35,00

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frascos tinta á 0,50 pesetas y enviando una peseta en sellos, se manda la fórmula para hacerla. Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0,25 pesetas.—El Cauchuc que sirve esta casa es de primera.

Faltan representantes, escribir con sello para contestar. Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó en sellos de 15 céntimos á

LAUREANO ECHEVARRÍA  
Carretas, 17, 1.º, 2.º—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos. Pídanse tarifas gratis.

### PASATIEMPOS

#### CHARADAS

Por Frías.

Con un segunda final  
Quiere prima repetida  
Que vaya á tertia primera  
A ver la segunda prima.

¡Vivan los hombres que tienen  
Sinceridad en la lengua,  
Y primera unida á cuarta  
Donde dos tras de primera  
Al varón que se le antoje  
Tres segunda sus ideas,  
Sus deseos, sus instintos,  
Su libertad de... concienzual  
La segunda con final  
El que prima con tertia  
Una bella fin de siglo,  
Cómo encuentra rastro, huella,  
Que acrediten que en su TODO  
Hubo libertad... de imprenta.  
¡Viva, pues, la libertad!  
Mueran mueran las cadenas.

Solución á la anterior: CAMARASA.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### SANTOS DE HOY

Buenaventura, Obispo, Confesor y Doctor; Justo y Pocos, Mártires, y Cirilo y Félix, Obispos.  
La Misa y Oficio divino son de San Buenaventura, con rito doble y color blanco.

Taller de Carpintería  
de  
Andrés Moreno Martínez.  
Cuesta del Águila, 17.—Toledo.  
(Junto al Hotel Castilla.)

Se construyen toda clase de objetos de Carpintería, y se venden puertas y ventanas á mitad de su precio.

### Academia de Idiomas

dirigida por  
Don Vicente Tormo  
Cristo de la Luz, 10.

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.  
Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Inter-nado.

Pídase reglamento.—Enviase gratis.

### Cemento portland,

### Tudela-Veguín.

CLASE EXTRA  
Cal hidráulica superior.  
PRECIOS ESPECIALES  
DEPÓSITO  
FERRETERÍA DE DANIEL BRUNO  
VENANCIO GONZÁLEZ, 12

Se sirve para comodidad del cliente, en sacos de 40 y 50 kilos.

GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA.—TOLEDO.

196 HERALDO TOLEDANO

Este reproche dió algún valor al administrador. Tomó la lámpara, dejando á Olimpia en la galería, medio envuelta en tinieblas. Olimpia poco á poco había recobrado su sangre fría. El hombre que yo he visto, se parece á Cartahut, pero Cartahut está muerto... bien muerto... y éste no puede ser él... los muertos no vuelven... ¿Quién, pues, ha podido introducirse en el castiello...? ¿Quién, pues, me espía; quién me sigue? Y Olimpia, haciéndose estas preguntas sentía palpar su corazón. Keraniou, volvía con una linterna encendida.—Venid—dijo Olimpia, cogiéndole la linterna de las manos y volviendo á la plataforma. El viento seguía soplando con rabia. Olimpia llegó al sitio donde había hecho fuego. A partir de este momento, bajó la linterna como para iluminar el suelo, y se puso en marcha lentamente. Al llegar al ángulo de la antigua torre, paróse lanzando una exclamación:—¡Ah, ya lo sabía yo!—

—¿Qué es?—dijo Keraniou acercándose.

197 PONSON DU TERRAIL

—Mirad—y le enseñaba sobre el piso una mancha de sangre.—Los fantasmas no derraman sangre, y como Cartahut está muerto, no es sobre Cartahut, sobre quien he disparado. Keraniou vió disipado por fin su terror, y á su vez dijo mirando á Olimpia: —¿Quién es, pues, este hombre? —No lo sé, pero es preciso saberlo. Avancemos. Y en una mano la pistola y en la otra la linterna, de nuevo se pusieron en marcha. Olimpia no se engañaba. Cuatro pasos más lejos, se destacaba otra mancha de sangre. Otros cuatro pasos, y otra mancha. —Vamos á encontrarle muerto en cualquier parte—murmuró, y avanzó aún. A todo avento, Keraniou que no tenía miedo, había sacado de su bolsillo una navaja. Pero el rastro desaparecía. Olimpia quiso buscar, sin embargo no encontró la menor huella de sangre, y llegó por segunda vez á la puerta de la galería. Entonces, mirando á Keraniou. —Únicamente los fantasmas se desva-

200 HERALDO TOLEDANO

Entonces Olimpia, que continuaba con la linterna en la mano, se aproximó. Un grito de sorpresa se le escapó. Una barra de hierro, fija en las rocas, sostenía una cuerda con nudos que descendía por el abismo. Keraniou se aproximó igualmente. —El hombre ha escapado por aquí. Los dos se asomaron por el agujero, cuya profundidad era imposible de medir, y de allá abajo subían los rugidos de un mar irridado. —Por un momento guardaron silencio. Olimpia por fin lo rompió: —¿Y bien, qué piensas tú en esto? —Yo pienso, señora, que si lo habéis herido, y la sangre encontrada lo atestigüa, á estas horas está muerto—dijo, y tirando de la cuerda, notaron aquí y allí manchas sanguinolentas. —Por aquí, no hay duda se ha ido. —Sí—dijo Olimpia.—¿Pero quién nos prueba que está muerto? —Admito que haya tenido fuerzas para llegar á las rocas. —Bueno. —La mar está alta y habrá querido escapar á nado. —¿Y bien?

201 HERALDO TOLEDANO

Era aquélla, ciertamente, la talla y el busto, y el traje de Cartahut. —¿La mano de Olimpia había temblado ó la bala tocó únicamente á un fantasma? Fuera hombre ó fantasma, el marino no se volvió y continuó tranquilamente su camino hasta desaparecer por un ángulo de la ancha torre. Olimpia, muda de terror, había dejado caer la pistola. Pero cuando el hombre hubo desaparecido fué encontrando un poco de ánimo. —Venid, Keraniou, venid!—gritó. Keraniou no contestó. Entonces volvió sobre sus pasos dirigiéndose hacia la galería. Ebrio de miedo, Keraniou, que había oído el tiro, se apoyaba al muro para no caer. Olimpia le arrancó de las manos la pistola que le había dado antes. —Sí, soy yo; imbécil—dijo ella. —¿Lo habéis visto?—preguntó Keraniou templando aún. —Sí! —¿Es Cartahut ó no lo es? —No lo sé.

202 HERALDO TOLEDANO

—¿Qué es?—dijo Keraniou acercándose. —Únicamente los fantasmas se desva-

### Droguería y Perfumería de Julio González y Hermanos.

Especialidades farmacéuticas, aguas minerales, termómetros clínicos y para baño; irrigadores, giringuillas, duchas nasales, pulverizadores, bragueros, algodones y gasas.

Graduadores para alcoholes y aguardientes; para mostos, vinos, leches, leñas y licores.

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA FOTOGRAFÍA

PRECIOS REDUCIDOS

Garcilasó de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

## La Madrileña. ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato —en esta Zapatería, —desde el más toscó zapato —al calzado fantástica. —Clase buena, claro está, —por fuera y por el revés, —aquí á ninguno se da —el timo del portugués. —¿Qué zapatitos, un sueñol —no le supera ninguno, —hacen hasta el pie pequeño —calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

## GRAN FÁBRICA DE MAZAPÁN, CONFITERÍA Y COLONIALES NIVEIRO HERMANOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE MADRID DE 1907.

Es la casa mejor surtida en Toledo de los artículos de los dos ramos á que se dedica. Por el gran despacho que tiene, siempre están aquéllos recientemente confeccionados. En vinos de mesa y licores, expende las mejores marcas españolas y extranjeras. Gran surtido en objetos para regalos por tiques.

PEDID SIEMPRE LA DETALLADÍSIMA NOTA DE PRECIOS

COMERCIO, 71 Y 73.—TOLEDO—TELÉFONO 202.

### Celedonio Cruz.

Bolsos y cestas maletas para viajes.

Mecedoras de lona y rejilla.

Camas de madera y hierro.

Cuadros, espejos, baúles, jaulas, plumeros y bastidores para bordar, etcétera, etc.

Muebles de todas clases y gustos.

Comercio, 19 y Cordererías, 14.  
Teléfono 136.

### ¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

## GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

¡Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.

(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

# Confitería de Telesforo de la Fuente.

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

Gran surtido en pasteles, dulces, caramelos, bombones, fiambres de todas clases y bocadillos. Depósito de los vinos finos rioja, Federico Paternina. Especialidad en mazapán en barra y torta suiza.

### EDUARDO ALVAREZ

RELOJERÍA \* ÓPTICA \* ELECTRICIDAD  
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

#### RELOJERÍA

Surtido completo en todas clases de Relojes.—Relojes extraplano desde 8 pesetas.—Relojes Roskopf, Longines, Juvenia y de todas las más reputadas marcas.—Reguladores, Despertadores, Cadenas.—Taller especial para toda clase de compusturas.

#### ÓPTICA

Anteojos de Roca precisión; únicos que conservan la vista, desde 8 pesetas. Anteojos de todas las clases de cristales higiénicos.—Lentes y gafas con cristales ahumados, amarillos, verdes, azules, etc.—Gemelos para teatro, campo y turismo. Gemelos Prismáticos, militares Goerz y otras marcas acreditadas.—Barómetros, Termómetros, Higrometros.—Armaduras de oro, enchapadas, níquel y acero; cristales, muelles piezas de recambio.—Se combinan anteojos por recetas de los señores Oculistas.

#### ELECTRICIDAD

Arañas, brazos, cristalería y toda clase de aparatos para luz eléctrica.—Material para luz, timbres y teléfonos.—Ventiladores, arcos, aparatos de medida.—Lámparas para todos los voltajes de Toledo y su provincia desde 0,50 pesetas.—Lámparas de filamento metálico de las marcas Orran, A. E. G., Philips, etc.—Proyectos y presupuestos para instalaciones eléctricas.—Se remite gratis á quien lo solicite interesantes folletos de cualquiera de los artículos de la casa.

CASA FUNDADA EN 1820.

### Taller de Encuadernación

de

## Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

## Justo Villarreal.

Procurador de los Tribunales.  
Misericordia, 9, principal

(Casa de Mesa.)  
Teléfono 240.

Toledo.

### Colegio

de

## Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

### VACUNA SUIZA

SUERO ANTIDIFTERICO

SUERO ANTIESTREPTOCOCCICO

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al INSTITUTO SUEROTERAPICO-GRENOBLE-LE-RE (Francia), para ser cambiados por otros recientes.

Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23.—Toledo.

# Gutenberg,

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayuntamiento y particulares. Despacho permanente, es decir, día y noche.  
Encargos por correo, telégrafo y teléfono.  
Plaza de las Capuchinas, núm. 2.—TOLEDO—Teléfono 89.

# Imprenta Moderna.

194 HERALDO TOLEDANO

Y Olimpia, armada de la segunda pistola, lazóse de nuevo hacia la plataforma. Aquel no se había calmado algo á Keraniou; pues él tenía bastante miedo á un hombre que á un fantasma.

Entonces siguió á Olimpia, aunque á una distancia respetable, y prometiéndose huir á la primera aparición.

Olimpia se puso en marcha resueltamente. Llegada al lugar, donde hizo fuego, se detuvo.

—Es allí—dijo al administrador.

—¿Allí la habéis visto?—preguntó Keraniou con voz ahogada.

—Sí.

—¿Y no era... Cartahut?

—No lo sé.

Olimpia nuevamente se puso en marcha.

—Ahí, es donde lo he perdido de vista—dijo la vizcondesa.

Miró á su alrededor; la plataforma estaba desierta.

—Marchemos—ordenó ella.—Y con el dedo en el gatillo avanzó bravamente. Muchas puertas y ventanas daban á la plataforma; pero todas estaban cerradas.

199 PONSON DU TERRAIL

—¡Busca!—gritó al perro.

—Busca—repitió Keraniou.

Entonces el perro, pegó la nariz al suelo y siguió al intendente.

Luego se detuvo desde la primera mancha.

—Busca aún—dijo Keraniou por tercera vez.

El perro husmeó la sangre, aulló con rabia y emprendió la carrera.

Olimpia y Keraniou le siguieron.

De pronto paróse.

Con la cabeza levantada, la nariz al viento, parecía aspirar misteriosas aspiraciones.

—Busca!—repitió Keraniou.

El perro giró bruscamente sobre sus patas, y puso las delanteras sobre la rampa de piedra de la plataforma.

—Oh—dijo Keraniou.—Equivocas el camino.

—¿Por qué?—preguntó Olimpia.

—Por que, señora, por esta dirección estamos encima de las rocas, y por aquí un hombre se mataría infaliblemente.

Y repitió:

—Busca, busca!

El perro no se movió.

198 HERALDO TOLEDANO

necen—dijo—y nosotros tenemos las pruebas de que no es un fantasma.

—Seguramente, no.

—Luego no puede estar muy lejos.

—Y eso, no obstante, yo juraría—repuso el intendente—que no ha penetrado aquí.

—Habría entrado por otra puerta.

—Están cerradas todas.

Olimpia tuvo una inspiración.

—Ve á buscar el perro.

—¿Para qué?

—El perro seguirá la pista del hombre.

—Toma! Pues es verdad—dijo yéndose. Olimpia quedó sola otra vez, y otra vez se preguntó.

—¿Quién ha podido introducirse aquí?

—¿Sería Meriaded? Oh, no; la idea era absurda, y aun suponiendo que él fuera, se hubiera presentado bruscamente entrando por la puerta grande.

Keraniou volvía con el perro, que le seguía gruñendo sordamente.

—A la voz de Olimpia, gruñó con más fuerza.

Esta sonrió.

—Tiene, memoria—dijo—y si poseyese la palabra me preguntaría qué he hecho de Cartahut.

195 PONSON DU TERRAIL

—No debe haberse desvanecido—murmuró ella.—Sigamos marchando!

Olimpia á los diez minutos, se hallaba á la entrada de la plataforma.

—Nada, nada—murmuró entonces con más cólera que terror.—¿Por dónde ha pasado?

Olimpia dió un golpe con el pie en el suelo con furor.

—Yo no creo en fantasmas!

—Pero si fuera un hombre, lo habríamos encontrado.

Olimpia no contestó á esta reflexión que no carecía de verosimilitud.

Y siguiendo su propio pensamiento:

—No es posible que yo lo haya errado.

Rompó una muñeca á treinta pasos, y á los veinticinco meto doce balas en una tarjeta.

Entonces tuvo una inspiración, y volviéndose hacia Keraniou, que seguía pálido como un muerto, le dijo:

—¿Debe haber linternas en el castillo?

—Ciertamente.

—Trae una linterna.

—Pero ve entonces, Keraniou—exclamó con autoridad.—Jamás he visto un hombre más cobarde que vos.